                                          Cистема уроків  

за драмою Фрідріха Шіллера

«Вільгельм  Телль»

Тема    Йоганн Крістоф Фрідріх Шіллер (1759 – 1805). Життєвий і творчий подвиг
             письменника.

Мета: Повторити відомості про добу Просвітництва; ознайомитися з життям та 
             діяльністю Фрідріха Шіллера; підготувати учнів до сприйняття драми «Вільгельм
             Телль»; розвивати читацький інтерес учнів.
Обладнання. Мультимедійні презентація «Фрідріх Шіллер»

Тип уроку: Засвоєння нових знань і формування на їх основі умінь і навичок

ХІД УРОКУ

1. Актуалізація опорних знань
Колективне складання асоціативного куща за темою Просвітництво. (Просвіта народу, Вольтер, протиріччя з церквою, Жан-Жак Руссо, розвиток науки, раціоналізм, права і свободи людини, протистояння гнобленню, розум, знання, Енциклопедія, переклади Біблії на європейські мови, література – засіб перебудови суспільства, нові знання в різних галузях наук, розповсюдження філософських і політичних ідей, театр – трибуна просвітницьких ідей, Гете, Фауст, рух «Буря і натиск»…)
2. Мотивація навчальної діяльності
 Одним із ідеологів і організаторів руху «Буря і натиск», як ми знаємо, був Гете. Його Фауст - зразок розумної людини, яка веде пошук на одвічні питання, що тривожили людство всіх епох. Та і в реальному житті він спілкувався з людьми, які викликали захоплення, завдяки своїм розумовим здібностям, талановитості, широті поглядів. Про одного із таких своїх друзів він писав: « Ніщо його не обмежує, ніщо не звужує й не принижує лету його думок. Великі ідеї, що ними він жив, він завжди висловлював з повною свободою, без усякої остороги й сумніву». Саме таким він бачив свого друга Фрідріха Шіллера.- філософа, поета, драматурга.
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3. Робота над темою уроку.
На попередньому уроці ви отримали завдання: віднайти, яке відношення мають записані у ваших зошитах власні назви і поняття до біографії видатного німецького просвітителя Фрідріха Шіллера.

· Марбах – це місто у Німеччині, у Вюртемберзькому герцогстві, в якому 10 листопада 1759 року народився Фрідріх Шіллер.
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Джоанн Каспар і Елізабет. Батьки Шіллера. Батько не вирізнявся шляхетним походженням. Цирульник, медик, офіцер-вербувальник солдатів для герцога Вюртемберзького Карла-Євгенія, садівник при його ж резиденції. В усьому залежав від свого можновладця. Через його службові обов’язки сім’ї приходилося мандрувати за полком, в якому він служив аж до відставки/ Мати – донька пекаря-трактирника. Фрідріх понад усе любив свою сім’ю: маму, тата і маленьку сестричку, а також рідне місто.
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Священик. Ідеалом людини для Шіллера став протестантський пастор, який навчив його читати і писати. Під його впливом появилася і мрія - стати священиком. З 1768 року він почав відвідувати латинську школу, яка готувала учнів до вступу в духовну семінарію. Та катехизис мало цікавив Фрідріха. Більше його романтичній натурі до вподоби були твори римської літератури.
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Академія Карла. Батько, як підданий герцога Вюртемберзького, змушений був віддати сина до так званої Карлової академії, хоча мріяв про кар’єру священика для сина. Фрідріх не виявив особливої зацікавленості до навчання. Спочатку вивчав юриспруденцію, потім  - медицину. Вісім років провів Шіллер у цьому «розсаднику рабів», де панували шпигунство, стеження за учнями, заборона спілкування з людьми  за межами закладу, сувора дисципліна, побиття киями за найменші порушення. Читати Шіллер міг лише крадькома уночі. В цей період він захоплюється творами Плутарха, Шекспіра, Гете. Після закінчення академії він змушений працювати полковим лікарем за жалюгідну платню.
Розбійники. Навчаючись в академії, Шіллер почав працювати над драмою «Розбійники». 13 січня 1782 року її вперше показали на сцені Мангеймського театру. Успіх був колосальним. Щоб бути присутнім на прем’єрі, Шіллер без дозволу покинув межі герцогства. Коли спектаклі з тріумфом пройшли на сценах театрів німецьких міст, герцог Вюртемберзький наказав посадити автора п’єси на гауптвахту й заборонити писати будь-що окрім творів медичних. Шіллер вважав це для себе моральною смертю, тому він тікає з Вюртемберга. 
У «Розбійниках» помітні сліди напружених роздумів Шіллера над долею шекспірівського Гамлета. Автор ставить питання: що станеться, якщо герой, одержимий жагою справедливості, знайде в собі сили пролити неправедну кров? І приводить свого героя до трагічного висновку: помста і кровопролиття навіть заради високої мети суперечать шляхетній людській природі. Людина втрачає себе як особистість, зазнає страшних внутрішніх страждань і духовно деградує.  В центрі драми «Розбійники» доля Карла Моора. В основі всіх пристрасних вчинків юнака, вихованого на героїчних біографіях Плутарха, - ідеальні мотиви: захист ображеної честі і взагалі справедливості у світі. Опинившись у безвиході, коли молодший брат Франц підступно зганьбив його перед батьком і примушував до шлюбу його наречену Амалію, Карл стає отаманом розбійників – по-бунтарськи настроєного гурту юнаків без високої життєвої мети. Та цей анархічний бунт не тільки не приносить Карлу душевного спокою, але й поглиблює його духовний розлад.
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Мангеймський театр. У 1783 році Шіллер отримує запрошення на роботу у Мангеймському театрі на посаду театрального поета. Він підписує контракт з інтендантом   Дальбергом про написання п’єс для постановки на сцені театру. В цей період написані п’єси «Змова фіаско у Генуї» (1783), «Підступність і кохання» (1784),  «Дон Карлос» (1787

Перегляд слайдів 6-7
[image: image6.png]



[image: image7.png]



Шарлотта фон Легенфельд Шарлотта Луїза Антуанетта фон Ленгефельд – дружина Шіллера. ЇЇ сестра була відома як письменниця, автор роману «Агнеса фон Лілієн» і біограф Шіллера.  У 1787 році вони познайомилися у Рудольшадті з Фрідріхом і через два роки обручилися. Весілля відбулося 22 лютого 1790 року у Йєні, після того, як на вимогу матері Шарлотти Фрідріх почав отримувати зарплату, достатню для утримання сім’ї. У них народилося 4 дітей: два сина і дві доньки. В історію вона увійшла як прекрасна  мати і хазяйка, але людина нецікава і нудна. Однак, її переписка із Шіллером показує глибину її роздумів. В листах до Гете Шіллер неодноразово писав про художню обдарованість своєї дружини.
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Ори, Талія, Альманах муз. У 1794 році Шіллер отримує запрошення видавця Котта з пропозицією зайнятися видавництвом щомісячного журналу «Ори», а також підтримати видавництво літературного журналу «Талія», який виходив нерегулярно і під різними назвами. У 1796 році Шіллер засновує ще одне періодичне видання – щорічник «Альманах муз», де були опубліковані і його особисті твори. В пошуках матеріалів для цих видань він звернувся до Гете. Так відбулося їхнє знайомство.
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Веймар. 1787 року Шіллер оселився у Веймарі, де жив і працював великий Гете. У поетів склалися дружні стосунки. Він захоплюється філософськими роздумами Гердера, завершує  дослідження  історії Нідерландів. По рекомендації Гете Шіллер отримує звання професора історії у Йєнському університеті і читає лекції з історії 
Вдруге він оселиться у Веймарі у 1799 році. 1802 року герцог Карл Август надасть Шіллеру дворянське звання, що дозволяло, не думаючи про заробіток, писати вірші, п’єси, займатися філософією, історією.  Пише статті філософського і естетичного спрямування. Разом із Гете пишуть ряд балад « Івікові журавлі», «Рукавичка», «Кубок», «Полікратів перстень».
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Вільгельм Телль. Так називалася одна із п’єс, написаних у веймарський період.
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Фірвальдтетті. Озеро у Швейцарії на батьківщині Вільгельма Телля. Одна із скал на березі цього озера названа іменем Шіллера. На ній є табличка з написом «Фрідріху Шіллеру, тому, хто оспівав історію Вільгельма Телля».
Демонстрація слайду 11

[image: image14.png]Ha ozepi
QipsanbaTeTTI
y LLsenuapii
Ha 6aTbKiBLUMHI
Binbrensma Tenns
€ ckana LWinnepa

Opigpixy Winnepy, Tomy,
XTO ocriBaB icTopito Binbrenoma Tenns





9 травня 1805 року Шіллера не стало. Поета поховали на старому цвинтарі у склепі святого Якоба. Через 20 років цвинтар було ліквідовано. Гете особисто відшукав останки поета. Згодом останки Шіллера було перепоховано в склепі веймарських герцогів, де він покоїться у саркофазі поруч із саркофагом свого друга Гете.
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4. Рефлексія
Питання по колу. Учні формулюють питання по біографії Шіллера і задають один одному по колу.  Якщо учень не знає відповіді на питання, відповідає той, хто задав питання.

5. Домашнє завдання. 
Прочитати драму Шіллера   «Вільгельм Телль».
 Індивідуальне завдання : підготувати коротке повідомлення про боротьбу Швейцарських кантонів за національне визволення.
Тема. Народна драма «Вільгельм Телль», поетизація в ній боротьби за національну 
            незалежність і свободу особистості
Мета: ознайомити зі змістом драми Шіллера «Вільгельм Телль»; пояснити символічний 
             сенс сцени на Рютлі; виховувати повагу до історії і культури народів світу; 
             розвивати критичне мислення учнів
Обладнання Мультимедійна презентація «Вільгельм Телль»

Тип уроку: засвоєння нових знань і формування умінь і навичок.

ХІД УРОКУ

1. Актуалізація опорних знань

Бесіда 

· Які асоціації у вас викликає слово Швейцарія?

            ( Швейцарський банк, Нейтралітет,  незалежність…)

· Яке враження складається про народ в зв’язку із цими поняттями?

            ( свободолюбові, надійні, незалежні, мають свою позицію, миролюбиві…)

Слово вчителя 

Наша розмова сьогодні якраз про такий народ, для якого незалежність і свобода, справедливість і чесність є головними поняттями. Фрідріх Шллер поведе нас сьогодні до Швейцарії, в легендарні часи Вільгельма Телля.

Демонстрація Слайду 1
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Переглянемо ілюстрації до цього твору. 
Спробуйте визначити, які епізоди твору вони ілюструють.
 Коротко перекажіть ці епізоди
Дайте відповіді на питання


[image: image18]    Порятунок Баумгартена.
· Що стало причиною конфлікту Баумгартена і ландгофта? 
· Як характеризує Телля готовність допомогти людині, яку переслідують? 
· Чи можна назвати цей вчинок свідомим протестом проти ландгофтів?


[image: image19]    Розмова з сином

      -  Які питання поставив син перед батьком? 
      -  Я ця розмова вплинула на Вільгельма Телля? 


[image: image20] Суперечка біля шапки імператора

· Чому Вільгельм Телль не вклонився Шапці імператора? 
· Якими словами люди характеризують Телля?


[image: image21]   Вистріл у Яблуко на голові сина

· Чому Телль не погодився стріляти в яблуко? 
· Хто переконав його в тому, що цей вистріл необхідний? 
· Як ця сцена характеризує сина Телля - Вільгельма?


[image: image22]    Друга стріла

· Чому Телль зізнався в тому, що друга стріла для вистрілу в Геслера у разі невдачі?

·  Як ця сцена характеризує Геслера?

[image: image23]    Готовність сина до помсти

       -  Чому Вальтер готовий вбити Геслера?


[image: image24]   Вбивство Геслера

· Чому Телль вистрілив у Геслера? 
· Чия присутність переконала Вільгельма у тому, що вбити Геслера – це встановити справедливість?

2. Робота над темою уроку

Бесіда за питанням:
 - Як би ви визначили тему драми Шіллера «Вільгельм Телль»

Демонстрація Слайду 2
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В основу твору покладено історичні події і легенду про Вільгельма Телля.

-   Про що розповідає ця легенда?
-   Які історичні події покладені в основу драми?

Повідомлення учня по індивідуальному завданні на основі слайдів 3-4
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Словникова робота

Кантон – 1. Федеративна одиниця Швейцарії. 2. Дрібна адміністративно-територіальна одиниця Франції, Бельгії, Еквадору та ін.

-   Які сили приймають участь у національно визвольній боротьбі?

                      (До цієї боротьби причетні всі, незалежно від матеріальних статків, роду 
                       занять. Тут представлені і знатні люди, і прості селяни і городяни.) 

 -   Як представлена вища влада?
Слайд 5
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· Як відносяться до проблем своєї нації Аттінгаузен, Руденц, Берта?

Слайд 6
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-   Що думають представники кантонів про становище свого народу?

Штауффахер – зажиточний селянин, але розуміє, що все це тепер належить не йому, а ландгофтам, і його дім, і урожай. «Отец всем угнетенным»

Гертруда – «Совет держать вам всем, кто честно мыслит. Действуйте секирой»

Берта – багата спадкоємиця. Спочатку люди не сприймають її, як свою, але вона доводить, що у боротьбі за незалежність вона з своїм народом

Фюрст – хоче знати думку баронів, чи допоможуть вони своєму народу?
Руоді – рибак: «Моя отчизна, кто тебя спасет?» Рьосельман – священик. На раді на Рютлі висловлює думку, що можна домовитися із австрійцями, але всі заперечили.

Телль – мисливець, людина дії. Його вчинок став сигналом до початку повстання

Вальтер – син Телля. Відчайдушний, коли Геслер заарештував батька, він готовий взяти зброю і вбити ландгофта.

Мельхталь – не віддав волів, втік, батька осліпили і пустили жебракувати. Готовий до помсти.

Баумгартен.- убив Вальфеншіссена за спрбу зґвалтувати його дружину. 

На боротьбу готові піднятися не тільки чоловіки, а й жінки, які на той час не мали рівних прав з чоловіками
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Слово вчителя

Знущання ландгофтів переповнили чашу терпіння швейцарців, тому виникає думка про повстання. Але у народу немає зброї, немає підтримки армії, тому що такої у них взагалі немає. І для того, щоб підготуватися до боротьби, вони домовляються про зустріч на галявині  Рютлі

Демонстрація фону слайду 7 – історичне місце – галявина Рютлі
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Бесіда за питаннями
· З якою метою збираються представники кантонів на цій галявині?

· Хто приймає участь у цьому зібранні?

· Чому Вільгельм Телль відмовився від участі у цьому зборі?

· Який план повстання було складено?
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3. Підсумок

Сцена на Рютлі має символічне значення: швейцарці трьох кантонів об’єднуються для боротьби за національну незалежність своєї батьківщини

4. Домашнє завдання. 
      Перечитати  третю дію драми, підібрати цитати до характеристики Телля і Геслера
Тема.  Геслер і Вільгельм Телль: причини і характер протистояння

Мета: охарактеризувати образ Вільгельма Телля, розкрити причини конфлікту і протистояння Телля і Геслера; розвивати критичне мислення учнів.
Обладнання: Мультимедійна презентація «Вільгельм Телль»
Тип уроку:  проблемний урок з елементами дослідницької роботи

ХІД УРОКУ
1. Актуалізація опорних знань

Бесіда за питаннями
· Тема драми Шіллера «Вільгельм Телль»

· Хто приймає участь у цій боротьбі?

· Що спричинило появу конфлікту?

Проблемне питання

· Чи можна сказати, що найактивнішим учасником боротьби був саме Вільгельм Телль?

2. Мотивація навчальної діяльності

Слово вчителя

На початку твору Вільгельм Телль говорить фразу: « Терпеть, молчать – весь подвиг ныне в этом», наприкінці твору ми почуємо від людей « Пойдем к тому, с кем завоевана свобода». Між цими двома фразами складний шлях становлення Вільгельма Телля, як учасника національно-визвольної боротьби. Отже, сьогодні ми повинні прослідкувати за цим становленням і назвати причини конфлікту двох головних персонажів, представників двох ворогуючих сторін: Телля і Геслера.

3.  Робота над темою уроку

Робота зі слайдом 8 презентації
На слайді одна за одною будуть появлятися цитати: фрази , сказані Теллем, або про нього. Всі вони відображають стадії росту його свідомості у  боротьбі. 
Спробуйте пригадати, коли, за яких обставин були сказані ці фрази, і як вони відображають зміну його поглядів
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Бесіда за питаннями

· Чому, на вашу думку, фрази розміщені знизу вверх?

· Ріст людини. Що ви вкладаєте у це поняття? Яким він може бути?

· Якщо говорити про Вільгельма Телля, то звертаємо увагу на ріст людини, якщо говорити про Геслера, то тут напрошується скоріше не «ріст» а слово «падіння». Чому?

Робота в парах

Складання асоціативного куща «Вільгельм Телль» у зошитах.
 Представлення робіт.
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Демонстрація асоціативного куща презентації. 
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Складання асоціативного куща «Геслер». 
Представлення робіт
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Демонстрація асоціативного куща презентації
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4. Висновок
Протистояння виникає між двома абсолютно різними людьми. Для Геслера головне – показати себе вищим від швейцарців, продемонструвати вседозволеність , ненависть до народу, яким йому доручено правити. 
Телль, навпаки, людина, яка прагне справедливості, поваги до свого народу, гуманного відношення. Для нього на першому місці завжди стоїть духовна свобода, яка немислима в умовах національного гніту.
Записи в зошитах

Просвітницькі риси драми «Вільгельм Телль» Ф.Шіллера

-Ідея рівності австрійців і швейцарців, природне право швейцарців на самовизначення і державну самостійність.

-   ідея неприпустимості порушення природних прав людини

-  Ідея гуманності та особистої свободи кожної людини.
Вільгельм Телль став для швейцарців символом свободи, незалежності. У Альторфі поставлено пам’ятник національному герою
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Історія Вільгельма Телля переказана не тільки у літературі Італійський композитор Джоакіно Россіні увіковічнив цю історію в опері «Вільгельм Телль»
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